

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
Д 212.285.22 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ Б.Н. ЕЛЬЦИНА», МИНИСТЕРСТВО
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 14.10.2016, протокол № 27

О присуждении Королевой Екатерине Игоревне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Экспрессивные грамматические средства языка в аспекте функционально-семантического поля (на материале современной британской беллетристики)» по специальности 10.02.19 – Теория языка принята к защите 06 июля 2016 г., протокол № 20, диссертационным советом Д 212.285.22 на базе ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Минобрнауки России, 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19; созданным приказом Минобрнауки России № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель Королева Екатерина Игоревна, 1987 года рождения, в 2010 году окончила ГОУ ВПО «Уральский государственный университет им. А. М. Горького»; в 2016 году окончила очную аспирантуру ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» по специальности 10.02.19 – Теория языка; работает в должности ассистента на кафедре германской филологии ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина», Минобрнауки России.

Диссертация выполнена на кафедре современного русского языка и прикладной лингвистики ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Минобрнауки России.

Научный руководитель – доктор филологических наук, доцент Плотникова Анна Михайловна, ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», кафедра современного русского языка и прикладной лингвистики, профессор.

Официальные оппоненты:

Шустова Светлана Викторовна, доктор филологических наук, доцент, АНО ВО «Пермский институт экономики и финансов», кафедра рекламы, связей с общественностью и гуманитарных дисциплин, профессор;

Солопова Ольга Александровна, кандидат филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет» (национальный исследовательский университет) (г. Челябинск), кафедра «Лингвистика и перевод», доцент – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», г. Белгород, в своем положительном заключении, подписанном *Бесединой Натальей Анатольевной*, доктором филологических наук, профессором, заведующей кафедрой английского языка и методики преподавания, указала, что диссертация Е. И. Королевой является актуальной и практически значимой научной работой, вносит вклад в изучение проблем, связанных с выявлением функциональных основ различных языковых единиц, процессов и явлений, и соответствует требованиям, указанным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.13 № 842, а ее автор, Королева Екатерина Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 12 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях –

3. Другие публикации по теме диссертации представлены в виде 6 статей и 3 тезисов докладов, опубликованных в сборниках научных трудов (2), в сборниках материалов международных (6) и всероссийских (1) научных конференций. Общий объем публикаций – 3,56 п.л., авторский вклад – 3,23 п.л. Публикации соискателя отражают содержание исследования. В статьях и материалах докладов по теме диссертации предлагается методика анализа категории экспрессивности в аспекте функционально-семантического поля, рассматривается функциональное взаимодействие грамматических средств английского языка.

Наиболее значительные научные работы по теме диссертации:

1. Королева Е. И. Опыт построения полевой модели категории экспрессивности (на материале романа Хелен Филдинг «Дневник Бриджит Джонс») / Е. И. Королева // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2014. – № 3 (33). Ч. II. – С. 109–113. (0,5 п. л.)

2. Королева Е. И. Экспрессивное значение как предмет дискуссий в зарубежной лингвистике / Е. А. Викулова, Е. И. Королева // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2014. – № 10 (40). Ч. II. – С. 86–89. (0,4 п. л. / 0,3 п. л.)

3. Королева Е. И. Английские экспрессивные словосочетания в текстах современной британской беллетристики / Е. И. Королева // Известия Уральского федерального университета. Сер. 2: Гуманитарные науки. – 2016. – № 2 (151). – С. 137–145. (0,6 п. л.)

На автореферат поступило 4 отзыва. Все отзывы содержат рекомендацию о присуждении Королевой Е. И. ученой степени кандидата филологических наук. Положительные отзывы без замечаний и вопросов: 1) **Зориной Ю. В.**, кандидата филологических наук, доцента кафедры «Иностранные языки» ФГБОУ ВО «Омский государственный технический университет»; 2) **Коковиной Л. В.**, кандидата филологических наук, доцента кафедры исторического языкознания, зарубежной филологии и документоведения ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта».

Положительные отзывы, содержащие вопросы: 1) **Бойчук Е. И.**, кандидата филологических наук, доцента кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова». Вопросы: 1) Намеренно ли автор не рассматривает такие стилистические фигуры, как эпаналепсис, анафора, эпифора, симплока, анадиплозис, которые также могли бы быть включены в состав экспрессивных грамматических средств, выражающих экспрессивность?; 2) Были ли обнаружены какие-либо специфические характеристики ФСПЭ в рассмотренных произведениях в их сравнении?; 2) **Романовой Е. Е.**, кандидата филологических наук, PhD, доцента кафедры иностранных языков Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук: 1) Каким образом принимались решения относительно разграничения ядерных и периферийных компонентов? Почему эмотивность и интенсивность являются ядерными категориями, а оценочность, модальность и образность – периферийными?; 2) В какой мере можно связывать выводы, сделанные на основе изучения экспрессивности в трех произведениях британской художественной литературы, с положением дел в английском языке в целом?

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующими причинами. Выбор С. В. Шустовой в качестве официального оппонента обосновывается: а) наличием ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка; б) профессиональной компетентностью, соответствующей проблематике исследования; в) наличием научных трудов по проблеме исследования.

Выбор О.А. Солоповой в качестве официального оппонента обосновывается: а) наличием ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, сопоставительное и типологическое языкознание; б) профессиональной компетентностью, соответствующей проблематике исследования, подтверждаемой занимаемой должностью и функциональными обязанностями доцента; в) наличием научных трудов по проблематике исследования, близких теме диссертации.

Выбор ведущей организации обосновывается профессионализмом и известностью профессорско-преподавательского состава кафедры английского языка и методики его преподавания ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет». Кафедра известна своими достижениями в области изучения грамматики английского языка в функционально-семантическом и когнитивном аспектах.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **разработана** научная концепция организации функционально-семантического поля экспрессивности, интегрирующего морфологические, лексико-грамматические и синтаксические средства английского языка на общей функциональной основе; **выявлены** характеристики категории экспрессивности с позиций теории функционально-семантического поля; **проведен** функционально-семантический анализ экспрессивных грамматических средств английского языка, определены механизмы и способы экспликации экспрессивного значения данными средствами, **реализована** систематизация экспрессивных грамматических форм английского языка с функциональных позиций; **проанализирована** структурная организация функционально-семантического поля экспрессивности, моделируемого грамматическими средствами языка, и охарактеризован тип полученной полевой модели экспрессивности; **осуществлена** интерпретация функционально-семантического поля экспрессивности, моделируемого грамматическими средствами языка, в аспекте целостности и системности; **прослежены** связи представленного функционально-семантического поля экспрессивности с другими полевыми системами языка.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что на базе системного функционально-семантического анализа экспрессивных грамматических средств языка **доказана** самостоятельность функционально-семантического поля экспрессивности, **изучено** сложно-структурированное категориальное значение экспрессивности и выявлен ряд семантических

функций, опирающихся на данное значение; **проведена** каталогизация экспрессивных грамматических форм английского языка; **предложена модель** функционального взаимодействия экспрессивных грамматических средств, которая представляет собой формально-содержательное единство, обнаруживающее принципы полевой организации. Применительно к проблеме исследования **эффективно использован** комплекс общенаучных и собственно лингвистических **методов** (в т.ч. метод функционально-семантического поля, морфологический и синтаксический анализ, элементы коммуникативно-прагматического анализа, семантико-стилистического анализа, компонентного анализа лексики, элементы статистического анализа). Результаты функционально-семантического анализа экспрессивности представляются значимыми для развития общей теории и практики моделирования полевых систем языка.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что **разработана и внедрена** в научный оборот и исследовательскую практику методика исследования функционально-семантического поля экспрессивности; **представлены** материалы и выводы, которые могут быть использованы в теоретических и практических курсах по грамматике, стилистике английского языка, прагматике, интерпретации текста, переводу, в обучении иностранному языку. Даны рекомендации по дальнейшему применению материалов и выводов работы в функционально-грамматических исследованиях, в изучении активных процессов в английском языке, выявляемых на материале современной беллетристики.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теория построена на проверяемых данных и согласуется с опубликованными исследованиями по теме диссертации, опирается на идеи и методы, разработанные в рамках Санкт-Петербургской школы функциональной грамматики; идея базируется на результатах опубликованных классических и современных российских и зарубежных исследований по теории языка, функциональной лингвистике, лингвопрагматике, а также на анализе большого

объема эмпирического материала (более 4500 контекстов); **установлено**, что выводы диссертационной работы согласуются с содержанием исследования; **использованы** современные методы сбора и обработки информации, репрезентативные совокупности данных для исследования и апробации предлагаемых методических подходов с обоснованием выбора единиц исследования.

Личный вклад соискателя состоит в осуществлении системного описания категории экспрессивности; в выявлении и систематизации различных форм проявления экспрессивности в грамматике; в построении модели функционального взаимодействия экспрессивных грамматических средств английского языка; во введении в научный оборот ранее не исследованного текстового материала; в непосредственном участии автора в разработке основных идей, обосновании гипотез и выводов диссертационной работы; в участии автора в апробации результатов исследования на научных конференциях разного уровня и подготовке основных публикаций по выполненной работе.

На заседании 14.10.2016 диссертационный совет принял решение присудить Королевой Е. И. учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета

Людмила Григорьевна Бабенко

Учёный секретарь

диссертационного совета

Лариса Александровна Назарова

14.10.2016